




Caso você ainda não tenha instalado o Power BI, basta seguir os procedimentos abaixo. A instalação do Power
BI é totalmente gratuita, e você pode usá-lo em seu computador sem precisar pagar nada. O link para fazer o
download do programa é mostrado abaixo:

https://www.microsoft.com/pt-BR/download/details.aspx?id=58494

Ao clicar em baixar, você terá duas opções de Download. A primeira é a opção de 64 bits e a segunda é a de 32
bits. É importante que você saiba se o seu computador é 32 ou 64 bits.

Escolhida e versão certa, é só fazer o download e seguir os passos de instalação.

https://www.microsoft.com/pt-BR/download/details.aspx?id=58494




Neste segundo dia, vamos criar um
relatório Financeiro. A base de dados a
ser utilizada é a apresentada ao lado.

Cada linha da tabela representa uma
movimentação financeira, que pode
ser um Recebimento ou um
Pagamento. Cada linha também
identifica o Nome do favorecido ou
Pagador, o endereço, a data de
movimentação e o valor da
movimentação.

Vamos importá-la para o Power BI e
fazer os devidos tratamentos.



Após instalar o Power BI e abri-lo no seu computador, o primeiro passo é
importar a tabela do Excel, clicando no ícone indicado na Imagem 1.

Em seguida, vai abrir a janela da Imagem 2 e nela você vai procurar o
arquivo Base Financeiro.xlsx no seu computador e dar um duplo clique para
carregar no Power BI.

1

2

Por fim, vai abrir uma janela de
pré-visualização da tabela e
você deverá marcar a tabela
Planilha 1 como mostrado na
Imagem 3 e depois clicar em
Transformar Dados.
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Ao clicar em Transformar Dados, uma
nova janela vai se abrir. Esta nova
janela é o ambiente do Power Query,
onde conseguimos fazer os
tratamentos necessários na nossa
base, como: renomear a tabela,
remover colunas, criar novas colunas,
etc.

O primeiro tratamento que vamos fazer
é renomear a tabela, na opção
PROPRIEDADES > Nome.



O próximo passo é corrigir a coluna de Data da
Movimentação. Repare que esta coluna não
possui todas as datas das movimentações.
Porém, a lógica é sempre a mesma: as células em
branco (null) deveriam ser preenchidas com o
último valor da linha imediatamente acima.

Para ajustar este detalhe, clicamos com o botão direito
em cima da coluna de Data da Movimentação, e
selecionamos a opção Preenchimento > Para Baixo.



O próximo passo é Extrair as
Cidades dos Endereços

Para isso, selecionamos a coluna
de Endereço e vamos na guia
Adicionar Coluna > Coluna de
Exemplos.

Em seguida, vamos preencher para o Power BI exemplos do
que queremos extrair do endereço, para que ele reconheça
o padrão. Por exemplo: a primeira cidade é São Paulo, a
segunda é Vitória, e assim vai.

Preencha os exemplos até que ele consiga identificar o
padrão. Quando ele conseguir, ele vai preencher todas as
demais linhas automaticamente com as cidades.



Assim que clicarmos em ‘OK’, ele vai
criar essa nova coluna com as
cidades.

Feito isso, vamos renomear a coluna, dando duplo clique no
nome dela e alterando o nome para ‘Cidade’.



Agora que temos uma coluna com
as cidades, que é a informação que
de fato interessa, podemos
Remover a Coluna de Endereço
completo, pois a princípio não será
uma informação relevante para o
nosso Relatório no Power BI, então
vamos manter apenas a coluna de
cidade.

Para remover a coluna de
Endereço, vamos clicar na coluna
com o Botão direito -> Remover.

Por fim, clique em Fechar e Aplicar
para salvar essas modificações
para dentro do Power BI.





Chegamos agora em um ponto
diferente do que vimos na primeira
aula. Antes de criar os nossos gráficos
no relatório, teremos que fazer alguns
cálculos extras.

Esses cálculos serão baseados na
coluna de Valor da Movimentação. O
detalhe aqui é entender o cálculo que
queremos fazer. Essa coluna tem os
valores de Movimentação da
empresa, que podem ser
Recebimentos ou Pagamentos.

Portanto, chegamos ao ponto que
gostaríamos: duas informações que
fazem sentido para a gente é saber:

Total de Pagamentos
Total de Recebimentos



Para chegar nesses resultados, será necessário criar Medidas. Medidas são cálculos que criamos no Power BI e
que nos retornam um único valor final. No caso, queremos somar a coluna de Valor da Movimentação, porém
essa soma tem uma condição, de acordo com o Tipo de Movimentação: ‘Recebimento’ ou ‘Pagamento’.

Para chegar no resultado de Total Pagamentos, por exemplo, precisamos somar a coluna de Valor sempre que a
coluna de Tipo for igual a “Pagamento”. E para chegar no resultado de Total Recebimentos, precisamos somar a
coluna de valor sempre que a coluna de Tipo for igual a ”Recebimento”.

Para criar uma nova medida, clicamos na opção de Nova medida indicada na imagem abaixo. Como queremos
criar duas medidas, lembre sempre de clicar neste botão para criar uma nova medida após terminar a última.
Na página seguinte você verá a estrutura das duas medidas criadas.



Ao clicar em Nova medida, a barra de fórmulas irá aparecer para que seja possível digitar a fórmula desejada. A
estrutura de uma medida é sempre o nome dela, seguido do sinal de igual, seguido do cálculo que queremos
realizar:

Nome da Medida = Fórmula DAX

Mas o que seria Fórmula DAX? Fórmulas DAX são fórmulas prontas do Power BI, muito semelhantes às do Excel.
Então com uma fórmula DAX você consegue somar valores (SUM), tirar a média de valores (AVERAGE), etc. Essas
fórmulas são sempre escritas em inglês.

Para o nosso caso, queremos fazer uma soma (SUM) da coluna de Valor da Movimentação, porém esta soma
tem uma condição, o Tipo da Movimentação. Para isso, usamos a fórmula CALCULATE, como mostrado abaixo.
Essa fórmula pede dois argumentos: o primeiro argumento vai realizar um determinado cálculo (soma de uma
coluna, SUM), e o segundo argumento vai realizar um determinado filtro (Tipo=“Recebimento”). As fórmulas a ser
criadas são mostradas abaixo.

Dica: Aperte a tecla TAB para habilitar a fórmula 
assim que começar a digitar.



Ao criar uma medida, a princípio, logo de cara, nada acontece. Mas vemos que na lista
de Campos são adicionadas novas informações, com um símbolo de calculadora.

Isso significa que acabamos de criar uma nova medida. Porém, só conseguimos
visualizar estes resultados no nosso relatório, colocando essas medidas em algum
gráfico. Mais à frente faremos isso. No momento, vamos terminar de criar as medidas
que nos faltam para a elaboração do relatório:

Repare que podemos aproveitar medidas criadas para criar novos cálculos. Isso é
muito útil para deixar as nossas fórmulas mais organizadas e legíveis.

Medidas que criamos





O primeiro passo é adicionar um plano de fundo indo em Segundo plano da
página, e clicando em + Adicionar imagem. Escolhemos o plano de fundo da aula
e depois configuramos a transparência para zero.
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Agora vamos criar os nossos visuais. Começamos
clicando no visual de cartão para mostrar a
medida de Total Recebimentos. Lembre-se que,
para inserir uma informação no visual, basta
arrastar a coluna/medida para este campo, bem
semelhante como fazemos com Tabelas
Dinâmicas no Excel

Após realizar as configurações no Pincel de Formato,
você deve chegar no resultado ao lado. As
configurações devem ser feitas em:

1. Rótulo de dados: alterar a cor do texto
2. Rótulo da categoria: você deve desativá-lo
3. Título: alterar cor de fundo e da letra e centralizar o 
texto.
4. Tela de Fundo: Transparência de 50%
5. Borda: ativar e , escolher uma cor e um raio (quanto
maior o raio, mais arredondada vai ficar a borda)



Dica: nem sempre as cores que o Power BI oferece
vão combinar com o seu Dashboard.

Caso queira ter mais opções de cores, você pode
ir no site https://www.color-hex.com/.

Nesse site, você consegue escolher uma cor e
copiar o código dela. No caso escolhi um azul
com o código “#0B1C6A”.

Após escolher a cor desejada, basta ir na opção
‘Personalizar Cor’ e colar o código da cor que você
escolheu.

Só fique atento pois para colar o código não é
necessário colocar a # no Início. Portanto, coloque
apenas o código como na figura ao lado. Ex: “0B1C6A”.

Dica: Procure manter a mesma cor para o rótulo de
dados, título, borda, etc, para manter o padrão.

https://www.color-hex.com/


Crie também um cartão, agora para os
Pagamentos. Você deve realizar as mesmas
configurações do cartão de Recebimentos para
chegar no resultado ao lado.

Dica: você pode apenas copiar e colar o cartão
criado e aproveitar a formatação e fazer as
alterações que desejar (ex: alterar a cor do
Rótulo de Dados para Vermelho).

Podemos também formatar os valores como Moeda, da
seguinte forma:

1) Clique na medida que deseja formatar
2) Vá na Guia ‘Ferramentas de Medida’ -> Moeda ->

Procure pela opção ‘R$ Português (Brasil)’

OBS: Você deve formatar uma medida por vez



O próximo passo é criar um gráfico para
representar o lucro mensal.

Vamos usar o gráfico de Cascata, indicado
na imagem ao lado.

Os campos utilizados para criar o gráfico
podem ser vistos também na imagem
(Data da Movimentação e Lucro),
lembrando que basta arrastar as colunas
e medidas para os campos do gráfico.

Neste gráfico, precisaremos fazer alguns
ajustes. Primeiro é acertar o Eixo X. Repare
que ele não colocou os meses, e sim
somente o ano de 2019.



Para que o eixo fique com todos os meses,
vamos remover da análise as opções de ‘Ano’,
‘Trimestre’ e ‘Dia’, mantendo apenas a opção
‘Mês’.

Repare que, fazendo esse ajuste,
automaticamente o gráfico passa a mostrar o
lucro mensal da empresa.



Agora, falta só alterar a formatação do gráfico. Um
recurso interessante que você pode fazer para agilizar é
copiar a formatação pronta de um visual para outro.
Usando o Pincel de Formatação da Página Inicial.

Para utilizá-lo, basta clicar no visual que tem a
formatação desejada (por exemplo, o cartão de
Recebimentos, depois clicar no Pincel e em seguida clicar
no gráfico de colunas.

O resultado final é mostrado abaixo.



Para mudar a cor das colunas, basta procurar pela
opção de ‘Cores de Sentimentos‘ no pincel de
formato do gráfico.

Você também pode habilitar o Rótulo de
Dados e alterar a cor para uma melhor
visualização.

Uma vez que o seu gráfico tem os Rótulos de
Dados, você pode desativar o Eixo Y (os
números à esquerda), pois eles não são
mais necessários no gráfico



Agora, vamos criar um gráfico de Rosca, para representar
a Margem de Lucro (percentual) da empresa.

Para criar o gráfico de rosca, vamos precisar criar uma
medida auxiliar, que é mostrada abaixo.

Colocamos tanto essa quanto a medida de margem no
campo de Valores do gráfico de rosca, desabilitamos a
legenda e o rótulo de dados e chegamos no resultado ao
lado.

Por fim, criamos um cartão e colocamos a informação de
margem nesse cartão. Centralizamos ele no meio do
gráfico de rosca e fazemos as seguintes configurações:

1. Tela de fundo: desabilitar
2. Rótulo de Dados: reduzir o tamanho
3. Rótulo da Categoria: desabilitar



Falta apenas formatar a medida de Margem
para percentual. Para isso, clicamos na
medida de Margem e alteramos a
formatação no local indicado na imagem ao
lado.

Por fim, fica de exercício para você usar o
pincel de formatação e alterar o gráfico de
rosca para o padrão de formato que
adotamos e que já vimos anteriormente
(títulos, cores, etc).



Para fechar, criamos nosso último visual: o
filtro de Segmentação de Dados. Nele, vamos
adicionar filtros de Cidade.

Ao criar o visual e arrastar a coluna de
Município para o gráfico, ele ficará como o
mostrado no print.

Para deixar mais visual, vamos trocar a
visualização de lista de opções para uma
lista de botões.

Conseguimos alterar esta configuração no
Pincel de Formato do visual, mais
especificamente em Geral > Orientação,
trocando de Vertical para Horizontal e
desabilitando a opção Responsivo.



Já está quase pronto! Agora você altera a cor dos
botões indo em ‘Itens’. Você vai mudar tanto a Cor
da Fonte quanto a Cor da Tela de Fundo. O
resultado deve ficar semelhante ao print à direita.

Para fechar, basta apenas utilizar o pincel de
formatação para padronizar as cores e fazer
configurações de título para chegar no resultado
final mostrado na página a seguir.

E não esqueça de salvar o seu
arquivo antes de fechar!



Com isso, encerramos o
Dashboard Financeiro do segundo
dia! Parabéns por chegar até
aqui!

Espero que tenha gostado de
mais uma aula, e lembre-se de
praticar o máximo que puder para
conseguir assimilar todo o
conteúdo.

Nos vemos na próxima aula!





1. Como Criar seu Primeiro Dashboard no 
Power BI

3. Gráfico de Rosca no Power BI

4. Gráfico de Colunas no Power BI

2. Segmentação de Dados no Power BI

https://www.youtube.com/watch?v=iH9Qx9R315A
https://www.youtube.com/watch?v=uehqrJULi1A
http://www.youtube.com/watch?v=jcQoCKDBSQQ
https://www.youtube.com/watch?v=J7vTrv5QXtM


5. Como Criar um Plano de Fundo para o seu 
Dashboard

https://www.youtube.com/watch?v=fRAV3mGRREs


https://pages.hashtagtreinamentos.com/inscricoes-pbi-intensivao-org?origemurl=hashtag_tl_org_intensivaopbi

